七个方面细化大练兵

州

法提

以联动执法为驱动,全面护航练兵活 动。昌吉州环保局积极推进联动执法工作, 开展乐州市环保部门的上下联动执法,以"双 随机"的方式确定执法人员与检查单位,并及 时将检查情况共同研究、现场处置,提升环境 监管效能;与公安、检察院司法联动,昌吉州 阜康市环保局联合当地检察院出台《阜康市 环境保护行政执法与刑事司法衔接工作意 见》,规范协作机制,严打环境违法行为;与安 监、住建、电力、园区等部门联动,充分发挥各 部门优势,提高执法效率;开展环保局内支 队、法制、监测等科室联动,做到各司其职,相 互配合,及时解决执法过程中遇到的各种问 题,为环境执法保驾护航。

以专项练兵为手段,不断提升执法水 平。进一步推进环境执法队伍建设,提高社 会和公众对环境执法工作的了解和支持程 度,不断提升执法水平,昌吉州阜康市环保局 将环境执法大练兵进一步细化,从7个方面 开展大练兵活动:分别为通过专题培训、外派 学习开展的技能提升大练兵;以网格化监管、 全局参与开展的监管创新大练兵;为加大执法 力度、严厉打击违法行为开展的案件查办大练 兵;以加强部门合作、实行联合检查开展的联动 执法大练兵;以开展综合环境应急演练、提升风 险防控能力的应急处置大练兵;以规范项目

受理、审批程序为目标的建设项目规范审批大练兵以及为提升信访问

以自查自纠为契机,整改落实环境问题。为整改落实辖区突出的 环境问题,昌吉州党委、政府成立了以州党委委员为组长,州环保局、州 纪委和州督查室分管领导为副组长的昌吉州环境问题整改落实情况工 作领导小组,前后3次对全州辖区的环境问题进行清理排查。昌吉州 环保局以此为契机,和昌吉州各部门、县市等全面开展自查自纠工作, 把问题找准、找齐、找透,迅速补齐短板,完善长效管理机制。同时,由 昌吉州环境问题整改落实情况工作领导小组对自查情况进行督查,查 漏补缺,进一步整改环境问题。

参加环境保护部组织开展的京津冀及周边地区大气污染防治强化督 查,并以"环保大讲堂"的形式开展学习交流活动,听取参与人员针对本 次强化督查的工作汇报,有效提升了环境执法人员工作积极性。

环境执法大练兵

本报讯 新疆维吾尔自治区昌吉回族自 治州环保局将环境执法大练兵作为2017年 度重点工作,成立了以局长为组长的环境执 法大练兵领导小组,多措并举,全面推进本年 度环境执法大练兵工作。

以调度通报为抓手,加强环境监管工 作。昌吉州环保局在本年度大练兵开展之 初,印发了《关于建立环境监管执法周调度旬 通报月会商工作机制的通知》,要求州环境监 察支队各大队和各县市(园区)环保局每周上 报案件查处情况周报表;自治州环保局每两 周对情况进行通报,分析案件查办情况,研判 环境违法状况,提出依法打击环境违法行为 对策;每月组织开展一次环境监管执法会商 总结推进会,通报案件查处进度,选取典型案 例,以案带学促练,以月促年,不断提升环境

题解决能力、促进经济与环境协调发展的解决信访问题大练兵。

以强化督查为平台,切磋交流执法经验。昌吉州环保局积极派员

合写扶贫与生态文明建设大文章

赵英民赴隆化围场开展定点扶贫调研暨督促检查工作侧记

◆本报记者江滨

北京城向北,260公里处是隆化县,350公里处是围场县。

两县隶属于河北省承德市,均是国家级贫困县,也都是环境保护部的定点扶

国庆节刚过,环境保护部副部长赵英民率队前往隆化、围场开展定点扶贫调 研暨督促检查工作。

两天时间赵英民走访慰问了两县4个贫困村9个深度贫困家庭,为困难群 众送去慰问金和粮油等生活必需品,听取了两县扶贫工作汇报,与村干部和驻村 工作队进行了两场交流座谈,召开了环境保护部定点扶贫调研暨督促检查工作

出发时,北京城秋雨初霁温暖明媚,一路向北,两天的调研安排紧锣密鼓,走

访第8个深度贫困户时,已是天黑路滑,雪花漫天飞舞。



发展优势产业稳定扶贫成果

上城子村,位于隆化县西北部深 山区,距离县城72公里,没有集体经 济收入,村基础设施建设严重滞后,修 路、通电是当务之急。全村共有269户 1009人,2016年建档立卡贫困人口 172户513人,贫困发生率为52.8%。

部省县乡村上下合力,通过修路、 光伏发电、危房改造等措施,逐步改善 贫困村和深度贫困户的生产生活

在村民尉林家中,赵英民详细了 解其家庭情况、收入来源和村里的扶 贫措施。尉林长子患轻度痴呆,只能 从事简单的生产生活劳作,二儿子去 年考入哈尔滨工业大学,这是一个典 型的因病、因学致贫家庭。

当了解到通过村级光伏电站、护 林员补贴资金、教育助学金等方式,尉 林家庭能够实现脱贫时,赵英民说,困 难是暂时的,村两委和驻村帮扶干部 要在创新帮扶措施上下功夫,为贫困 户稳定脱贫、形成可持续发展能力提

围场县山湾子乡红葫芦村距县城 85公里,自然环境缺乏优势,村集体 经济来源仅靠萤石矿占地租金,年收 入不足万元,今年开始的贫困户建档

立卡"回头看"工作,精准识别出贫困 户91户,贫困人口231人,其中,60岁

以上贫困人口占比达71%。 村民亓广民患有风湿病,两个女 儿均已出嫁,唯一的收入就靠种植土 豆、胡萝卜,欠收的年景抵不上全年医 药费支出。亓广民拿出县里发给他家 的精准扶贫"证册包",包含了帮扶连 心卡、医疗卡在内的五证一册。赵英 民一项一项询问各种帮扶措施加起来 亓广民家能否达到人均可支配收入 2952元的标准。

赵英民询问村支书和驻村工作队 对村子产业发展的想法。他强调,要 真正达到稳定脱贫,关键是引进项目, 把没有劳动能力的贫困户纳入其中。 要发挥自然生态环境优势,另辟蹊径, 从土地、林业等传统项目中寻找后发 优势,驻村帮扶工作队要做产业落地 生根的工作。

走访到庙子沟村时,天上飘起细 密的雪花,土路变得泥泞湿滑。已是 晚饭时分,赵英民一行的慰问走访还 在继续。一项项脱贫措施、真金白银 的支持、嘘寒问暖的话语,让贫困群众 感受到党和政府就是帮助自己改善生 活的强大后盾。

做好生态文明建设与扶贫结合的大文章

在隆化县步古沟镇上城子村、白虎沟 乡泉眼沟村,在围场县山湾子乡红葫芦村、 姜家店乡庙子沟村,赵英民详细了解村里 危房改造、修路、自来水入户、特困户扶持 措施、扶贫资金落实等情况,深入细致地实 地调研掌握了大量基层信息。

在两县扶贫办座谈中,在环境保护部 定点扶贫调研暨督促检查工作会议上,赵 英民反复强调承德扶贫要突出"绿水青山 就是金山银山"的理念。承德是北方重要 的生态屏障,是京津冀的水塔,保护好这块

地区的生态环境意义重大。在这里开展扶 贫工作,就是落实习近平总书记重要战略 思想。承德的优势是绿水青山,怎么把 它变成金山银山,不仅要在两个县的扶 贫工作中得到体现,希望更体现在承德 市工作的各个方面。结合扶贫,结合农 民增收,提升农村人居环境、生活质量, 把承德市建成环境优美、质量改善的同 时经济快速发展的北方样板。环境保 护部将一如既往地支持县市的扶贫攻坚 工作和生态文明建设。

扶贫是让班里的差生赶上来

河北省共有206个深度贫困村,隆化 县占23个,围场占22个,解决了深度贫困 人口的脱贫问题,可以说,就拿下了两县脱 贫最难啃的硬骨头。

隆化县算了一笔生态扶贫账。近年 来,全县靠生态旅游脱贫占比17%,通过生 态修复,贫困户靠山林经济增收1/3。赵英 民说,在扶贫攻坚成为国家战略的今天,生态 环境保护建设一定要向深度贫困村倾斜,这 既是环境保护的行业特点,也是生态文明建 设的要求。要算好生态价值账,突出生态 变好了给老百姓脱贫带来的持久性稳定性

的影响,让人民群众特别是贫困群众切实 感受到生态文明建设带来的好处。

怎样衡量群众对扶贫工作是否满意? 赵英民指出关键就看脱贫是否解决了"两 不愁、三保障"(稳定实现扶贫对象不愁吃、 不愁穿,保障其义务教育、基本医疗和安全 住房),就好比班里有50个学生,3个不及 格,扶贫就是帮助这几个差生赶上来,是雪 中送炭;在确保3个孩子及格的前提下,让 更多孩子考上大学,是锦上添花。一定要 做好扶贫宣传工作,让老百姓明白这个满 意率是对扶贫工作的考量。

是扶贫让我们成为一家人

在参观围场县率先建立的县级扶贫数 据信息平台时,赵英民详细询问平台的使用 情况,指出要充分利用信息化精准、高效的优 势,助力扶贫工作的开展。赵英民说,要尽快 完善贫困户信息录入,不仅把部、省扶贫的信息 资料录入进去,更要记录扶贫工作日志。要尽快 提高信息平台应用能力,环境保护部可以在资 金、技术、信息资源等方面给予支持帮助。

今年以来,环境保护部加大对两县环 保专项资金支持力度,支持围场县1.7亿元, 支持隆化县1.1亿元;落实精准帮扶措施,实 施光伏发电、有机食品种植、污水处理、饮用

水、电商、送医送药、帮扶学校、资助学生等 一批扶贫项目,并把支持生态保护脱贫等 7项内容列入环境保护部2017~2018年定 点扶贫工作计划加以落实。

环境保护部从1992年起对围场县进 行定点帮扶,十年后,又对隆化县开展定点 帮扶,扶贫工作25年不断线。是扶贫工作 把环境保护部与承德市和围场、隆化两县 紧密联系在一起,并结下深厚感情,"是扶 贫让我们成为了一家人"。

窗外,坝上深秋寒意渐浓;室内,春潮 涌动真情暖心。

强化督查促进转型发展

产能减少收入却增一成

(上接一版)深入开展 化工产业安全生产转 型升级,停产整顿203 家。滨州市已取缔整 治"散乱污"企业 1914 家,其中清理取缔类 1408 家,整改提升类 506家,完成率100%。 以铝产业为例,滨州市 今年以来关停的电解 铝产能占到全市铝产 能的近1/3-

综合施策,加快新 旧动能转换。通过取 缔"散乱污"企业,规范 经营秩序,为大企业创 造了更好的发展环 境。实施专业服务进 企业,邀请专家进企业 会诊指导,帮助企业瞄 准生态环保和市场导 向,明确整改方向,尤 其要在依靠科技创新, 延长产业链、提升价值 链上下功夫,统筹推进 传统产业转型升级、新 兴产业培育壮大、各类 产业跨界融合,全面培 育发展新动能,推进企 业提标改造,不断在产 业转型升级上精准 发力

魏桥与苏州大学联 合成立高端铝材料及 应用技术研究院,致力 高端铝材料研发制 造。邹平县建设魏桥 铝深加工产业园,首批 入驻企业7家、总投资 96亿元,研发生产铝膜 板、电缆等高附加值产 品,其中山东奇创的铝 罐产品最高达到每吨 16万元,是原材料价格 的10倍。北海创新铝 用碳材料项目,年消化 电解铝残极 40 万吨,生 产节能型大电流预焙 阳极每吨铝可降低电 耗300千瓦。滨州经济 技术开发区盟威戴卡 智能升级改造项目,自 主研发生产的SUV新 型轮毂单只减重近6公 斤。博兴京博新旧动 能转换项目,将重质柴 油转化为芳烃和清洁 汽油,并用炼厂废气中 的硫化氢生产镜片用 树脂,将打破国外公司 的市场垄断。西王将 与中科院金属研究所 合作,成立特钢国家创 新中心,新上年产200 万吨高速重载高强度 产能减少收入却增

一成,经济结构调整初 显成效。据滨州市有 关部门初步统计,今年 1~9月份,全市铝产业 实现主营业务收入 1850亿元,增长10%。 与之相同的是,今年全 市"五大千亿级产业集 群"都在整改转型中实 现了主营业务收入新 增。化工企业停产整 顿 203 家,但 1~9 月份 新型化工产业却实现 主营业务收入 1165 亿 元,增长达到17%。粮 食加工产业实现 937.5 亿元,增长9.4%。家纺 纺织产业实现998亿 元,增长了10.9%。

滨州市通过关停取 缔违规产能和"散乱污" 企业,为骨干企业、主导 产品争取好的市场价格 创造了有利条件,更重要 的是,环保约束倒逼引领 企业,向高端高质高效方 向转型升级,培植壮大了 经济发展的绿动力、新 动能。



子区泉水河黑 臭水体治理改 造任务的建设 者们加班加点 坚守在工作岗 位上,为将昔 日的臭水河早 日变成景观河 贡献力量。这 一治理改造系 环境保护部督 办项目,已列 入甘井子区 2017年重点民 生工程之一. 预计年底前将 彻底解决水体 黑臭问题 中国日报

肩负辽宁 省大连市甘井

图片网供图

环保部评选出强化督查每周一星

黑龙江八名同志受表扬

本报记者吕望舒10月16日报

道 环境保护部评选出本周的每周 一星(10月6日~12日),第13轮第 13督查组,由黑龙江省派出的绥化 市环境监察支队张锐锋、滕兴责、谢 红阳,肇东市环境监察大队王立志, 大庆市环境监察支队涂江涛,林甸 县环境监测站李凯,肇源县环境监 察大队崔宇,大庆市龙凤区环保局 刘舰等8名同志共同组成,对山西 省长治市开展驻点督查。

8名同志结合长治市重点行业 规模大、数量多、点位分布零散等特 点,积极与上一轮次督查人员交流, 分析行业类别及特点,汲取上组工 作经验,做好对接工作。他们克服 污染源特点不明、语言沟通不畅等 困难,迅速进入工作状态,发挥个人 特长,合理分配工作,统筹安排时 间,以查处问题的数量和质量为目 标,确保督查工作取得实效。

工作过程中,8名同志高度重 视,积极谋划。黑龙江省环保厅高 度重视此次督查工作,选派业务能 力强、工作作风扎实,挑选现场工作 经验丰富和多次参加过国家、省环 保督查的同志组成督查组。综合本 地执法大练兵的工作经验,结合对 重点行业现场实战训练和环境保护 部培训,督查组成员快速领会督查 要点,明确督查工作的任务要求,力 求在最短时间内进入最佳工作状 态。他们注重督查信息报送、影像 资料收集,细化工作任务,根据任务 清单数,将督查组分为3~4个小 组,下沉至各地开展督查工作,提高 工作效率。

8名同志以问题为导向,据实 调整工作重心。经前阶段督查发 现,当地"散乱污"企业综合整治比 较彻底,所以他们迅速调整工作重 心,充分分析地域地貌特点,利用 工商登记信息及软件热点网格等 信息化手段精准定位,合理规划 安排督查路线。他们坚持昼夜奋 战,白天检查点位、晚上碰头总结、 凌晨制定工作计划,每天工作15个 小时以上,除了按照地方上报任务 清单逐一核实方案落实和任务完成 情况外,全面排查周边企业和点

位。同时加大对重点检查企业治污 设施安装及运行情况排污节点、工 业企业错峰生产与运输情况等的排

8名同志还擅于发现典型,督 促问题整改。每天现场督查结束 后,立即将当天督查情况表汇总, 分析督查中发现的问题,上报典 型案例。优化督查计划,明确次 日督查重点,确定检查方向及重 点,做好沟通衔接工作,确保本轮次 督查点位不重复不交叉,保证检查 点位数量及覆盖面。及时将督查发 现的问题交由当地处理,要求当地 按时序分时段开展整治,确保问题

据统计,10月6日~10月12 日,他们下沉至长治市的长治县、襄 垣县、屯留县、平顺县、黎城县等13 个县(区、市),督查225个企业(单 位),查出工业企业环境违法问题、 工业企业错峰生产、施工扬尘等问 题共57个,占本周28个督查组发现 问题总数的11.5%,圆满地完成了 本周的强化督查工作任务。

讲述环保人自己的故事 吸着氧气闯高原

2017年8月16日 中央第六环保督察组督察三组工作间



蓝天、白云、圣湖、寺庙、雪山 -西藏是多少人魂牵梦萦、立 志此生一定要去的地方。而 4000米以上的平均海拔,也令不 少人望而生畏。没有欣赏美景的 心情,没有放松身心的机会,为守 住这方净土,中央第六环境保护

督察组踏上了这片雪域高原。 时间紧、工作量大,是中央环 保督察的特点。8月14日督察组 成员集合完毕后,没有丝毫适应 高原的时间,随着15日进驻西藏 自治区动员会的召开,督察工作 正式开始。16日,记者在督察三 组的工作间见到了一边吸氧一边 查阅资料的华南环保督查中心处 长施立仁。对于常年工作生活在 广州的他来说,拉萨3700米的海

拔,着实有点吃不消。 为避免在高原地区熬夜对身 体带来的损伤,督察组组长明确 提出了"督察组人员夜间加班原

则上不超过23点"这条工作纪 律。但为了在有限的时间内核实 核清一些重要问题线索,很少有 人能真正遵守这条"纪律"。查资 料、做笔记、研究问题、开夜会,星 星爬满夜空的时候,督察组驻地 的各个工作间依旧灯火通明。

在不间断的、高度紧张的工 作状态下,胸闷、头痛、气短、睡眠 差或多或少地出现在每位督察组 成员身上。支撑他们的是什么 呢? 是身为中央环保督察组一员 的光荣感、责任感和使命感,是为 了回应各族人民对优良生态环境 的热爱、对美好生活的向往

"我们一定能够圆满完成党中 央、国务院交给的任务。"吸着氧气 加班加点的他们在用实际行动扛 起生态文明建设的政治责任

环境保护部南京环境科学研 究所张卫东供图,中国环境报宋 杨供稿